



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН «ДИНАМО»

Очередные матчи чемпионата СССР
на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

во вторник, 20 августа

«ДИНАМО» (Москва) — «КАЙРАТ» (Алма-Ата)

Начало в 19 часов

в воскресенье, 25 августа

«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Москва)

Начало в 17 часов

Центральное агентство „РЕКЛАМА“

СТРАХОВАНИЕ ДОМАШНЕГО ИМУЩЕСТВА

НЕОБХОДИМО КАЖДОЙ СЕМЬЕ!

По договору страхования домашнего имущества считаются застрахованными мебель, одежда, обувь, посуда, холодильник, телевизоры, ковры, книги и другие предметы домашней обстановки, обихода и потребления, находящиеся по постоянному месту жительства страхователя.

Имущество, находящееся на даче, принимается на страхование по отдельному договору.

Договор страхования гарантирует возмещение ущерба в случае уничтожения или повреждения домашнего имущества в результате пожара, взрыва, наводнения, урагана, ливня и других стихийных бедствий, аварий отопительной системы, водопроводной или канализационной сети, проникновения воды из соседних помещений, а также при похищении имущества.

Договор можно заключить сроком от 2 до 11 месяцев и от 1 года до 5 лет включительно на любую страховую сумму в пределах стоимости имущества (с учетом износа) исходя из действующих государственных розничных цен.

Платежи по договору составляют от 15 до 40 копеек со 100 рублей страховой суммы в год в зависимости от место-нахождения жилого строения.

Платеж можно внести путем безналичного расчета в бухгалтерию по месту работы или наличными деньгами страховому агенту.

По договорам, заключенным на срок 3 года и более, страхователью предоставляется скидка в размере 10% с исчисленной суммы платежа. Лица, заключающие договоры без перерыва, имеют право и на другие льготы.

Подробно ознакомиться с условиями страхования и оформить договор можно в инспекции Госстраха или у страхового агента, обслуживающего Ваше предприятие, учреждение или организацию. Страхового агента можно пригласить на дом.

Главное управление государственного страхования СССР

Цена 20 коп.

Л-86016 от 14.08.85 г.

Зак. 904

Тир. 5000

Издательство и типография ЦС «Динамо»

48-Й ЧЕМПИОНАТ СССР
II круг

„СПАРТАК“ —
(МОСКВА)



„НЕФТЧИ“
(БАКУ)

2:0



Суббота
17
августа
1985 г.

ФУТБОЛ

ПОСЛЕ АНТРАКТА

Итак, после перерыва, вызванного проведением на крупнейших спортивных сооружениях столицы мероприятий XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов, на нашем стадионе вновь возобновляются игры 48-го чемпионата СССР по футболу.

Сегодняшний матч между московским «Спартаком» и бакинским «Нефтич» откроет августовскую серию встреч клубов высшей лиги на большой спортивной арене нашего стадиона. Как же выступили сегодняшние соперники в предыдущих играх?

Однаждцатое место «Нефтич» в первом круге с 15 очками можно назвать вполне нормальным. В прошлом году после первого круга команда имела всего 11 очков, занимала 17-ю ступеньку в таблице и, самое главное, ее игра не отличалась глубоким содержанием, которое должно быть присуще клубу высшей лиги. Сейчас в действиях «Нефтич» чувствуется больше уверенности и солидности, что объясняется тем, что в период межсезонья была проделана многоплановая селекционная работа. Положительно решены долгие годы представлявшиеся неразрешимыми вопросы комплектования состава. Тренеры «Нефтич» по-прежнему остаются убежденными сторонниками пополнения «Нефтич» игроками, выросшими в Азербайджане, но много лет футбольные школы республики пока еще не дают ее лучшей команде достойного пополнения. Поэтому в сложившейся ситуации наставники вынуждены были пойти на приглашение футболистов тех амплуа, которых в коллективе еще не достаточно. И хорошо, что в выборе своем руководители не ошиблись.



Атакует Сергей Родионов «Спартак»
(Москва)

На сегодняшний день закрепились в основном составе Белялов, Панчик и Базулов, с их приходом заметно укрепилась оборона, в ее действиях стало больше строгости и четкости. Солидную лепту в это вносит опытнейший вратарь Чанов, умело координирующий игру своих ближайших партнеров. Словом, в защите наведен порядок. Дело за усилением игры в середине поля и в атаке. Нерезультативная игра форвардов наших гостей объясняется длительным отсутствием в основном составе лидера атак бакинцев Искендура Джавадова, удаленного в матче с московским «Торпедо» и дисквалифицированного затем решением СТК Федерации футбола СССР на пять игр. Это стало уроком для всех остальных футболистов «Нефтич». Они поняли, что только высокая дисцип-

лина на поле и в быту, только сознательное, профессиональное отношение к своему делу могут принести и непременно принесут успех.

Это подтверждают матчи, которые «Нефтич» провел у себя дома с «Зенитом», «Спартаком», «Аракатом», когда решительность, непреклонность в достижении поставленной цели служили ярким стимулом в игре всей команды, когда каждый из футболистов без остатка отдавался борьбе.

И в то же время были встречи, в которых «Нефтич» выглядел безвольным, апатичным, не знающим, как подступиться к решению стоящей перед ним задачи. Этим объясняются домашние поражения от минского «Динамо», СКА, ничья с «Металлистом».

Нельзя не обратить внимание, что все свои победы, за исключением одной, бакинцы одержали на своем поле. В первом круге в восьми выездных матчах команда набрала всего 3 очка. Правда, они приходятся на самый финиш первой половины первенства. Это обстоятельство рассматривается руководителями команды как первые плоды планомерной работы, направленной на создание психологической устойчивости, а также умению успешно выступать в гостях с той же уверенностью, что и дома.

Во втором круге бакинцам предстоит провести в гостях 10 туров. Так что без умения пополнять свой запас очков не только на своем, но и на чужом поле нельзя рассчитывать на успешное завершение чемпионата.

Несколько слов о хозяевах поля. Уже шестой год подряд после своего возвращения в высшую лигу они ставят задачу взойти на высшую ступень пьедестала почета во второй раз. В предыдущих пяти сезонах им этого сделать не удалось. И в первом круге 48-го чемпионата можно отметить два периода, когда казалось, что бело-красные окажутся за пределами группы команд, борющихся за золотые медали.

Одержав три победы подряд на старте чемпионата (отметим, что первые три встречи спартаковцы провели в закрытых помещениях Москвы и Ленинграда), хозяева сегодняшнего матча в шести последующих встречах вообще не одерживали побед. Не помогли им родные стены в матчах против кутаисцев и тбилисцев, которые они проводили соответственно 21 и 25 апреля на искусственном покрытии спорткомплекса «Олимпийский», хотя до настоящего времени «Спартак» считается лучшей командой по итогам выступлений на синтетическом ковре. Правда и поражений в этот период питомцы К. И. Бескова не терпели, но в значительной степени израсходовали ничейный лимит.

Не удалось спартаковцам и финиш первого круга, когда в играх против минчан и вильнюсцев они сумели набрать всего одно очко.

Что касается 4-х первых игр второго круга, то они «Спартаку» явно удались. 8 очков из 8 возможных — результат, позволивший бело-красным вновь оказаться в числе главных соискателей высших наград. В немалой степени этому способствовали также неудачи их основных соперников в первых играх второго круга.

В настоящее время главным препятствием для «Спартака» в достижении намеченной цели может стать перерасход ничейного лимита. 13 матчей осталось сыграть спартаковцам до конца чемпионата (в том числе 6 на выезде) и только два ничейных результата смогут добавить им очки.

В таком же положении находится и один из главных конкурентов — днепропетровский «Днепр». Однако другой конкурент — киевское «Динамо» может только на одних ничьих набрать на два очка больше спартаковцев. На финише сезона этот фактор может стать решающим. И в то же время нельзя пройти мимо другого обстоятельства: встречи против своих основных соперников «Спартак» во втором круге проводит на своем поле, что весьма немаловажно.

СТАРЫЕ СЧЕТЫ

С 1949 г. встречаются между собой московский «Спартак» и бакинский «Нефтич» (до 1960 г. «Нефтяник») в матчах чемпионата страны. Проведено 43 матча. Заметный перевес на стороне москвичей, которые одержали 21 победу, 10 игр проиграли, в 12 встречах была зафиксирована ничья. Разность забитых и пропущенных мячей 89—48 в пользу спартаковцев.

Особенно ощутим перевес столичных футболистов в домашних матчах: 15 побед, 4 ничьих и 2 поражения. Последнюю свою победу бакинцы одержали над «Спартаком» в Москве ровно 20 лет назад, в 1965 г.

У себя дома азербайджанские футболисты действовали гораздо увереннее: 8 раз они сумели выиграть у «Спартака»,

8 встреч завершили вничью и 6 раз проиграли. Спартаковцы 12 раз побеждали бакинцев с крупным счетом, причем 9 раз в Москве и трижды в Баку. У бакинцев одна такая победа. Они ее одержали в 1966 г., лучшем сезоне в истории команды.

Самый результативный матч в истории соперничества «Нефти» и «Спартака» состоялся в первом круге 1971 г., который завершился победой азербайджанских футболистов 5:3. Последний матч сегодняшние соперники сыграли 7 апреля нынешнего года на республиканском стадионе столицы Азербайджана в присутствии 18 тысяч зрителей. Счет был открыт на 39-й минуте Ф. Черенковым, который сильным ударом из-за штрафной площадки направил мяч в сетку. Но бакинцы восстановили равновесие в счете ровно через минуту. За грубый снос в пределах штрафной площадки И. Пономарева судья встречи М. Ступар был вынужден показать на 11-метровую отметку. Пенальти четко реализовал пострадавший.

На 57-й минуте тот же И. Пономарев неожиданным ударом с разворота вывел свою команду вперед 2:1. А через 12 минут уже москвичи реализовали 11-метровый штрафной удар, назначенный за игру рукой А. Федоровского. В итоге ничья 2:2.

Команды выступали в следующих составах:

«Нефти»: Чанов, Вахаб-заде, Белялов, Федоровский, (Каримов, 70), Панчик, Михайлевский, Садыхов (Алахвердиев, 77), Матайс, Пономарев, Ахмедов, Джавадов.

«Спартак»: Даасев, Сочнов, Б. Кузнецов, Каюмов, Бубнов, Шавло (Новиков, 9), Е. Кузнецов, Сидоров, Гаврилов, Чerenков, Аджоев, Рудаков.

НАСТАВНИКИ «СПАРТАКА»

Их разделяет довольно солидная разница в возрасте: Николай Петрович Старостин на восемнадцать лет старше Константина Ивановича Бескова. Люди, безусловно, несхожие по характеру, Старостин и Бесков предстают перед нами, как друзья-единомышленники, как люди, прекрасно понимающие друг друга и помогающие друг другу. В чем же здесь разгадка?

С 1945 по 1954 г. можно было с полным основанием называть Константина Бескова королем футбольных полей. Он возглавлял нападение московского «Динамо» — единственной команды, успешно противостоявшей коллективу ЦДКА и сумевшей трижды за футбольное десятилетие вырвать у армейцев почетное звание чемпиона.

Игра Бескова была построена на тонком расчете и блестящей технике. Он беспрерывно изобретал, вдохновляя партнеров личным примером, учил и требовал исполнительности. Бесков действовал на поле ювелирно. Он не прощал противнику ни технических, ни тактических ошибок. Малейшая возможность сейчас же использовалась им для передачи или внезапного стремительного удара. Противник не мог предугадать, какой ход придумает Бесков, потому что оружие, которым он пользовался, было разнообразным, и он умело маскировал свои намерения.

Сейчас Константин Бесков — один из ведущих советских тренеров. В его работе, как и раньше в игре, привлекают упорство и любовь к экспериментам.

Константин Иванович писал: «Настоящего спортсмена отличают широта взгляда и умение видеть соперников, учиться у них всему хорошему. С детства я болел за «Динамо», но одним из моих бесспорных кумиров был Николай Петрович Старостин. В этом человеке всегда прежде всего подкупаю исключительно серьезное, я бы даже сказал благоговейное отношение ко всему, что касается футбола. Эту игру он всегда рассматривал, как искусство, совершенствовался сам и непременно требовал этого от других».

Стоявшего у колыбели «Спартака» человека, Николая Петровича Старостина, и убежденного динамовца Константина Ивановича Бескова судьба свела в самый трудный, можно с полным правом сказать критический момент жизни прославленного коллектива, когда он — даже и сегодня вспоминать об этом тяжело — покинул высшую лигу. И не только покинул, но практически перестал существовать, ибо большая часть игроков ушла из клуба, от прежнего состава тогда остались трое — Александр Прохоров, Евгений Ловчев, Михаил Булгаков.

Старательно, трудолюбиво, мужественно Бесков и Старостин принялись восстанавливать команду. Константин Иванович говорил весной 1977 г. московским журналистам, пришедшим на встречу с руководством «Спартака»: «Мы должны вернуться в высшую лигу, задача эта архисложная. Сейчас будем ра-

ботать над тем, чтобы значительно поднять атакующий потенциал команды, воспитать у молодежи чувство агрессивности, любовь к смелой, красивой и бескомпромиссной игре».

Что произошло далее, общизвестно. В турнире первой лиги московский «Спартак» забил тогда рекордное число голов (83), и это было наиболее ярким, конкретным выражением единого понимания Бесковым и Старостиным самой сути игры, их отношения к будущему коллектива, который они создавали.

Главным для начальника команды и старшего тренера был подбор людей. Можно назвать многое, сделанное ими в этом отношении. Помнится, как в 1977 г. отлично проявил себя принятый в столичный клуб из волжского города Костромы Георгий Ярцев. Игрок, долгое время остававшийся в полной безвестности, он в опытных руках вскоре приобрел всесоюзную известность.

Когда красно-белые, проявив замечательные бойцовские качества, зрелое мастерство, вернулись за один сезон в высшую лигу, многие советовали руководителям команды не рисковать и поставить перед собой цель лишь закрепиться.

Однако дух осторожности, полумеры, игра с оглядкой явно не соответствовали характерам Старостина и Бескова. Выработанная ими стратегия ориентирована спортсменов на достижение самых высоких целей, самых заветных рубежей, на демонстрацию футбола в высшей степени современного, зрелищного, по-настоящему боевого.

И вот произошло своеобразное чудо: «Спартак», едва-едва «восставший из пепла», в 1979 г. завоевывает звание чемпиона Советского Союза. С тех пор он неизменно в числе лидеров отечественного футбола.

Знакомим с игроком ИСКЕНДЕР ДЖАВАДОВ

Этот невысокий, легкий форвард из команды «Нефти» (Баку) почти всегда заметен на поле. И не только потому, что на руке Искендера Джавадова капитанская повязка. Специалисты и любители футбола отмечают его нестандартную скорость обводку, умение в нужный момент сделать «зрячий» пас партнеру, завязать острую комбинацию и подчас завершить ее трудным для вратаря ударом.



Лидер атак бакинского «Нефти» Искендер Джавадов

Искендер воспитывался в спортивной семье. Точнее, определенное отношение к спорту имели и имеют его братья и сестры, а мать и отец, вырастившие девять детей, сами на стадионе появлялись только в роли зрителей, хотя как могли поощряли стремление ребят стать сильными и ловкими.

— С чего начался Ваш путь в футбол?

— Начал заниматься футболом в бакинском спортивном институте в 1973 г. под руководством моего первого тренера Эдуарда Радашевича Джабраилова. Через два года был зачислен

в команду второй лиги «Автомобилист» (Баку), где провел два сезона. С 1977 г. начал выступать в дублирующем составе «Нефчи», а за первый состав бакинского клуба сыграл второго апреля 1979 г. в матче с московским «Динамо».

— Что особенного запомнилось Вам за годы выступлений в высшей лиге?

— Пожалуй, больше всего запомнился мяч, забитый с моей подачи известным бакинским форвардом Анатолием Банишевским. Этот гол стал сотым для него и позволил старшему товарищу войти в клуб Григория Федотова. Это был настоящий праздник и для всей нашей команды.

— Чья игра из коллег-форвардов Вам импонирует больше всего?

— Не могу не восхищаться бомбардирскому постоянству киевского динамовца Олега Блохина. А больше всего мне нравилась игра Валерия Газзаева. Мне довелось играть с Валерием в московском «Динамо». К сожалению, это партнерство оказалось недолгим. Некоторое время мне не разрешалось играть за основной состав команды в чемпионате СССР, хотя переход был оформлен, и я был вынужден довольствоваться игрой за дубль и в турнире на Кубок УЕФА.

— И на следующий год Вы приняли решение вернуться в «Нефчи»?

— После окончания службы в армии мне предстояло сделать нелегкий выбор. Честное слово, было очень жаль расставаться с «Динамо». Но, с другой стороны, меня тянуло в родной «Нефчи», в семью... Я до сих пор внимательно слежу за выступлениями динамовцев Москвы, испытывая к ним искренние симпатии. Знают об этом и все мои партнеры по бакинскому клубу. Когда я в прошлом году узнал, что динамовцы стали обладателями Кубка страны, я даже подпрыгнул от радости, а друзья из «Нефчи» приходили и поздравляли меня, будто это я добился этого успеха.

— В этом году состав «Нефчи» заметно изменился, появилось несколько новых опытных игроков, сменился тренер. Как, на Ваш взгляд, отразились эти перемены на состоянии команды?

— В прошлые годы нам не хватало надежности в обороне. Сейчас в оборонительных линиях появились такие опытные футболисты, как Вячеслав Чанов, Мустафа Белялов, Сергей Базулов, молодой Андрей Федоровский (кстати, перешедший к нам из московского «Динамо»), и мы надеемся, что они помогут команде укрепить тылы.

— Вам 29 лет. Возраст для действующего футболиста довольно солидный...

— Намек понял. Но заканчивать еще не собираюсь. Пока есть силы, хочу играть. Надеюсь, лет пять — шесть мне это удастся. Впрочем, когда почувствую, что не нужен своему клубу, уйду.

Уголок статистика

СЕГОДНЯШНИЕ СОПЕРНИКИ В 48-м ЧЕМПИОНАТЕ СССР

(Цифры и факты)

«Нефчи» (Баку). Наши гости провели в зачет текущего чемпионата 21 матч. Выиграли — 6 игр, сыграли вничью — 5, проиграли — 10. Разница забитых и пропущенных мячей на сегодня 17—24. Команда находится на 15-м месте, с 17 очками. На своем поле проведено 11 матчей, набрано 14 очков (5 побед, 4 ничьих, 2 поражения). Разность мячей 11—18.

На чужих полях проведено 10 матчей, набрано 3 очка (1 победа, 1 ничья, 8 поражений) разность мячей 6—16.

Всего в основном составе выступили 23 футболиста. Из них: провели все игры — 2 игрока, пропустили по одной игре — 3, по две игры — 1.

Приводим список футболистов «Нефчи», принимавших участие в играх нынешнего чемпионата с указанием количества сыгранных матчей и забитых голов (1-я цифра означает число проведенных игр, 2-я — голы, забитые футболистами). Голы в ворота соперников забивали 5 футболистов: Ахмедов (21—5); Вахаб-заде (21—1); Михайловский (20); Пономарев (20—8); Чанов 20 (пропустил 21 мяч); Беляков (19—1); Алахвердиев (17); Панчик (17); Базулов (15); Джавадов (15—2); Садыхов (15); Азимов (11); Гусейнов (10); Сулейманов (10); Абдуллаев (3); Гасанов (7); Матайз (7); Мирзо-

ев (5); Алиев (3); Каримов (3); Федоровский (3); Жидков (2, пропустил 3); Саркиян (1).

В ворота соперников «Нефчи» судьи назначили 6 одиннадцатиметровых штрафных ударов, которые были реализованы Пономаревым. В ворота «Нефчи» были назначены 3 одиннадцатиметровых штрафных удара. Все три были реализованы. Во всех случаях ворота защищал Чанов.

Пятерым футболистам «Нефчи» судьи показали 8 желтых карточек: Абдуллаеву, Михайловскому, Панчику — по 2 раза, Белякову и Ахмедову — по 1.

Один футболист «Нефчи» был удален с поля — Джавадов.

«Спартак» (Москва). Хозяева сегодняшнего матча также провели в чемпионате 21 матч. Имеют на своем счету 11 побед, 8 ничьих и 2 поражения. С 30 очками команда занимает 2-е место.

На своем поле «Спартак» провел 10 игр, набрал 16 очков (6 побед, 4 ничьих). Разница мячей 18—3. На чужих полях проведено 11 игр (5 побед, 4 ничьих и 2 поражения). Разница мячей 24—9.

Всего за основной состав выступили 18 футболистов. Из них: 3 футболиста провели все игры, по одной игре пропустили 4 игрока, 2 игры пропустил 1 игрок.

Голы в ворота соперников забивали 11 игроков. Приводим списочный состав игроков, выступавших за основной состав: Бубнов (21); Дасаев (21, пропустил 21), Б. Кузнецов (21), Е. Кузнецов (20—2); Морозов (20—1), Родионов (20—9); Черенков (20—7); Новиков (19—3), Гаврилов (17—5), Шавло (16—3), Рудаков (15—7); Сочников (15—2); Каюмов (12); Сидоров (12—2); Капустин (7—1); Аджоев (6); Кужлев (5); Чересов (1).

В ворота соперников «Спартака» были назначены 3 одиннадцатиметровых штрафных удара. Все три были реализованы (Черенков — 2, Гаврилов). В ворота «Спартака» пенальти назначались дважды: оба удара достигли цели. В обоих случаях ворота защищал Дасаев. Четырем спартаковцам были показаны 6 желтых карточек: Морозову — 2, Каюмову, Б. Кузнецовой, Бубнову, Гаврилову — по 1.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1	Ринат Дасаев	+
№ 2	Андрей Рудаков	+
№ 3	Борис Кузнецов	
№ 4	Сергей Новиков	
№ 5	Александр Бубнов	
№ 6	Владимир Сочников	
№ 7	Евгений Кузнецов	
№ 8	Геннадий Морозов	
№ 9	Евгений Сидоров	
№ 10	Федор Черенков	
№ 11	Сергей Родионов	
№ 13	Юрий Гаврилов	Капитан

Р. Дасаев

Старший тренер — змс, засл. тренер СССР

Константин Иванович

Бесков

«НЕФЧИ» (Баку)

№ 1	Вячеслав Чанов	
№ 2	Навруз Азимов	
№ 3	Мустафа Белялов	
№ 4	Сергей Базулов	
№ 5	Эльшан Гасанов	
№ 6	Владимир Михайловский	
№ 7	Вагиф Садыхов	
№ 8	Яшар Вахаб-заде	
№ 9	Игорь Пономарев	
№ 10	Машалла Ахмедов	
№ 11	Искендер Джавадов	

Капитан —

И. Джавадов

Старший тренер — мс

Руслан Абдуллаевич

Абдуллаев

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья всесоюзной категории Герман Галиков, судьи на линии — судьи республиканской категории Тарас Безубяк, Алексей Романов (все — Ленинград).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и указано на световом табло стадиона.

Фото: В. Михайлова, А. Сергеева

Общественный пресс-центр московского «Динамо»
Ответственные за выпуск: О. Кузнецов, В. Соловьев, С. Чуев, В. Поляков